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2023 北京丰台初一（上）期末 

生    物 

一、选择题组 

同学们制作人体口腔上皮细胞临时装片并进行观察。请完成下面小题。 

1. 制作临时装片的步骤为（    ） 

A. 擦→滴→刮→涂→盖→染 B. 刮→擦→涂→滴→盖→染 

C. 滴→刮→涂→盖→染→擦 D. 擦→刮→涂→滴→染→盖 

2. 载玻片中央应滴加一滴（    ） 

A. 清水 B. 酒精 C. 生理盐水 D. 稀碘液 

3. 口腔上皮细胞构成的组织属于（    ） 

A. 保护组织 B. 上皮组织 C. 结缔组织 D. 肌肉组织 

4. 继克隆猴“中中”“华华”后，中科院神经科学研究所团队利用基因编辑方法，通过体细胞克隆技术，获得

5 只相同缺陷的克隆猴，解决了疾病模型猴构建的难题。请完成下面小题。 

（1）克隆猴结构和功能的基本单位是（    ） 

A. 细胞 B. 组织 C. 器官 D. 系统 

（2）克隆猴结构层次从微观到宏观依次 （    ） 

A. 细胞→系统→组织→器官→个体 B. 组织→细胞→系统→器官→个体 

C. 细胞→组织→器官→系统→个体 D. 个体→系统→器官→组织→细胞 

（3）克隆猴培养过程如图所示。下列叙述正确的是（    ） 

 

A. 胚胎发育过程仅发生细胞分化 B. 雌猴 A 为胚胎发育提供场所 

C. 克隆猴特征与雌猴 B 基本相同 D. 克隆疾病模型猴对人类疾病研究有重要价值 

大堡礁北部的雷恩岛是世界上最大的绿海龟繁殖地。雌海龟产卵后会将龟卵掩埋后离开。如果雌海龟因为

地形不平而仰翻、午后升温等因素未能返回海洋会大量死亡。请完成下面小题。 

5. 下列能构成雷恩岛生态系统 是（    ） 

A. 岛上的所有植被 B. 登陆产卵的雌海龟 C. 沙滩、海水和阳光 D. 岛上的生物和环境 

是

的
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6. 研究表明，在繁殖季延长光照，能使雌海龟提前成熟产卵。这一现象说明（    ） 

A. 环境影响生物 B. 生物影响环境 C. 生物适应环境 D. 生物改变环境 

7. 科学家采用一系列措施，提高雌海龟产卵后返回海洋的成功率。下列措施不合理的是（    ） 

A. 无人机监测海龟登岛状况 B. 挖掘更多沙坑助雌海龟产卵 

C. 在海岸上铺沙提供繁殖地 D. 帮助仰翻的雌海龟摆正身体 

8. 生物小组的同学用显微镜观察草履虫，并开展实验，研究两种培养方法对草履虫数量增长的影响。请完

成下面小题。 

（1）下列观察到的单细胞生物中，草履虫是（    ） 

A.  B.  C.  D.  

（2）下列关于草履虫的叙述错误的是（    ） 

A. 通过纤毛摆动运动 B. 能够自己制造有机物 C. 通过表膜进行呼吸 D. 对外界刺激作出反应 

（3）实验研究结果，如下图所示。下列相关叙述错误的是（    ） 

 

A. 两种培养方法应保持相同温度 B. 草履虫可以通过细胞分裂繁殖 

C. 密度过大会影响草履虫的生存 D. 一周时稻草培养液能获得更多草履虫 

2022 年 10 月 9 日，我国科考队员发现一株高达 83.4 米 云南黄果冷杉，再次刷新“中国第一高树”的记

录。请完成下面小题。 

9. 科考队员用无人机辅助测量植株高度，这一过程应用的研究方法是（    ） 

A. 观察法 B. 实验法 C. 文献法 D. 访谈法 

10. 水从该植株根部运输到茎顶端的主要动力是（    ） 

A. 呼吸作用 B. 光合作用 C. 吸收作用 D. 蒸腾作用 

11. 该植株生长状态良好，树梢有新芽，有球果。据如图判断云南黄果冷杉属于（    ） 的
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A. 苔藓植物 B. 蕨类植物 C. 裸子植物 D. 被子植物 

12. 在距离树根十几米高的树干上生长大量苔藓。关于苔藓植物，下列叙述错误的是（    ） 

A. 叶一层细胞 B. 茎中有导管 C. 具有假根 D. 植株矮小 

为探究相同光照时长下，不同光照强度对菠菜光合作用影响，同学们自制实验装置（如下图），利用传感

器测定装置内氧气和二氧化碳的变化数据并记录（如下表）。请完成下面小题。 

 

组别 光照强度百分比（%） 氧气浓度增加量（%） 二氧化碳浓度减少（ppm） 

1 90 1.89 8020 

2 50 1.50 7009 

3 10 0.87 5080 

 

13. 该实验的单一变量为（    ） 

A. 光照时长 B. 光照强度 C. 氧气浓度 D. 二氧化碳浓度 

14. 分析实验结果，能够得出的结论是（    ） 

A. 菠菜进行光合作用的场所是叶绿体 

B. 该实验可以证明光合作用消耗氧气 

C. 二氧化碳浓度减少量可以反映光合作用速率 

D. 在实验范围内，光照强度越高光合作用越强 

15. 从菠菜进行光合作用角度分析，如果在大棚中种植，以下措施中不能提高产量的是（    ） 

A. 适当增加氧气浓度 B. 适当增加二氧化碳浓度 

C. 选择适合光照时长 D. 根据生长情况合理密植 

生物小组的同学选取小番茄为实验材料，验证植物的呼吸作用。请完成下面小题。 

16. 在透光塑料袋中放入小番茄后密封，放到见光温暖处 24 小时按压后，按压袋子排出的气体会使澄清石

灰水变浑浊。如果改用不透光塑料袋，实验结果一致。该实验证明小番茄呼吸作用小番茄（    ） 
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A. 需要光照 B. 产生二氧化碳 C. 消耗氧气 D. 产生水 

17. 小番茄呼吸作用的实质是（    ） 

A. 合成有机物，释放能量 B. 分解有机物，释放能量 

C. 合成有机物，贮存能量 D. 分解有机物，贮存能量 

18. 下列贮藏方法不利于小番茄保存较长时间的是（    ） 

A. 5℃低温冷藏 B. 保鲜袋密封 C. 喷水保持湿润 D. 放在阴凉处 

2022 年 11 月 5 日至 13 日，《湿地公约》第十四届缔约方大会在我国武汉举办，本次大会主题为“珍爱湿

地，人与自然和谐共生”。请完成下面小题。 

19. 湿地生态系统是在多水和过湿条件下形成的生态系统。以下属于湿地生态系统的是（    ） 

A. 沼泽 B. 森林 C. 沙漠 D. 城市 

20. 下列关于湿地生态系统功能叙述错误的是（    ） 

A. 提供水源 B. 净化水质 C. 升高气温 D. 保护河岸 

21. 以下措施不利于保护湿地生态系统的是（    ） 

A. 建立完善的湿地保护法律法规 B. 加强宣传提高公众保护湿地意识 

C. 填埋自然湿地应用于农业生产 D. 经过生态论证适度开发湿地资源 

二、综合题 

22. 同学们在生物课上利用显微镜观察洋葱鳞片叶内表皮细胞结构，并在课下选用易得的材料制作细胞模

型。 

 

（1）如图 1 所示，此时显微镜下观察到的细胞放大倍数为______。图 2-1 视野中出现了一些气泡，在制作

临时装片时，避免气泡产生的方法有；______。 

（2）将物镜转换为 40×后，如图 2-2 所示，视野发生的变化为；______。 

（3）调整图 1 中______结构（填序号），可以观察到图 2-3 中更加清晰的物像。此时指针所指染色最深的

细胞结构为______。 
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（4）制作细胞膜时，有两种材料可供选择，一种是塑料薄膜，另一种是滤纸。根据细胞的结构和功能，

选出适当的材料，并说明理由。______。 

23. 海草是生活于浅海的被子植物总称，单种或多种海草组成的海草床是重要的浅海生态系统，被誉为“海

洋之肺”“海底草原”。 

 

（1）很多人容易将海草和海藻混淆。分析图 1 可知，海草是______（填“A”或“B”）所示植物，判断依据

是______。 

（2）图 2 是某海湾沿岸海草优势种的调查图，请推测影响不同种类海草分布的非生物因素是______。 

（3）一些海洋鱼类会以海草 食，海草可以吸收重金属等物质，这些物质在生物体内难以分解，无法排

出，可能通过食物链不断______。 

（4）人为干扰和环境变化等因素都会导致海草床退化，一旦破坏就很难恢复，说明海草床生态系统的

______能力较弱。请提出一条保护海草床的具体措施： 

24. 2022 年 9 月，天宫课堂发起“天地共播一粒种”活动，航天员讲解了模式生物拟南芥在空间站“从种子到

种子”的培养过程。同学们开展了“设计拟南芥太空种植实验装置”的项目式学习，参与体验此项活动。 

（1）项目一：了解拟南芥的生长特性。观察拟南芥种子的萌发过程，并收集相关资料。 

 

①在植物体的结构层次中，拟南芥种子属于______，由多种组织构成。 

②图 1 为拟南芥种子及其结构模式图，种子萌发过程所需的营养物质来自______最先突破种皮的结构是

______。 

③根据图 2 资料分析，拟南芥种子萌发的条件包括：______。 

④萌发后，胚芽发育成______，进而发育成茎、叶。约 4～6 周就可以开花结实。 

（2）项目二：设计拟南芥太空种植实验装置。太空环境具有高辐射、低重力、低温、无氧、无水等特

点。图 3 为学生参考相关资料设计的装置草图。 

为
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综合考虑拟南芥生长发育过程中需要的条件及太空环境特点，请写出一个该设计中还需要增加的装置及其

功能。______。 

25. 巨魔芋是世界濒危植物三大旗舰物种之一。2022 年 7 月，国家植物园（北园）展览温室内引种人工栽

培的巨魔芋中有 3 株陆续开花，并结出果实。 

 

（1）巨魔芋原产苏门答腊热带雨林中，其生长开花对环境要求较高，温度需要在 26～28℃，湿度在 80%

以上。巨魔芋的生活周期如图所示。请根据被子植物一生的知识，补全内容：①______、②______、

③______。 

（2）根据（1）中的信息，请从生长条件、传粉方式、营养周期与繁殖周期关系三个角度，分析巨魔芋栽

培难度高的原因。______。 

（3）综上所述，为保证巨魔芋开花结实及后期增加植株数量，国家植物园研究人员采取的措施可能有。
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______（多选）。 

a.搭建小温室；b.人工授粉；c.收集种子 

26. 玉米是我国三大主粮之一，在种植过程中需要大量的水分。为寻求更好的灌溉方式，科研人员进行了

如下研究。 

 

（1）选取相同面积的三块样地，播种相同品种、相同数量的玉米籽粒。样地的播种数量不宜过少，目的

是______。 

（2）按照图 1 所示，分别对三块样地进行灌溉，玉米播种和生长过程中要保证各样地的______等条件相

同且适宜。 

（3）测定三块样地玉米生产的相关指标，结果如图 2 和下表所示。 

灌溉方式 产量（kg/ha） 耗水量（m3） 

自然降雨 7473.6 214.70 

膜下滴灌 10694 199.86 

喷灌 9216.8 333.17 

①据图 2 可知，膜下滴灌方式玉米的______最大，增加了进行光合作用的表面积，有利于______的积累，

提高产量。 

②据表 1 可知，膜下滴灌耗水量最少，推测原因是.覆膜可以______土壤表层水分散失，使土壤保持较高的

含水量，从而促进玉米______（填器官名称）的生长和发育，利于植株获得水和无机盐。 

③为验证②的推测，可进一步测定三种灌溉方式下______等指标，并进行比较。 

（4）滴灌系统可将无机盐溶解在水中，实现水盐同步管理和合理利用。使用滴灌系统进行灌溉时，以下
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操作不合理的是______。 

a.输水压力越大越好，能够保证出水量；b.使用水溶性肥料，避免堵塞出水孔；c.根据植株不同生长时期，

调控供水量 

27. 阅读科普短文，回答问题。 

塑料制品给人们生活带来极大便利的同时，其分解后形成的微塑料（直径小于 5 毫米的塑料）污染却日益

加剧。在南极多处样地，甚至人体血液中均检测出微塑料的存在。 

研究者进行了微塑料在生物之间传递的实验（如图 1 所示）。24 天后，将实验动植物进行检验分析。图 2

中箭头所指为生菜叶中、昆虫肠道中和鱼体中检测到的微塑料颗粒。 

 

微塑料进入人体的途径及影响，如图 3 所示。有实验检测发现，健康人粪便中微塑料的浓度为 28 个/克，

而肠炎患者粪便中微塑料的浓度为 41.8 个/克。微塑料还可以进入肝脏细胞和肺泡细胞，导致线粒体损

伤，且损伤程度与微塑料颗粒数目成正比。 

我国已经于 2020 年初颁布了《关于进一步加强塑料污染治理的意见》，提出了“可循环、易回收、可降解”

的发展模式。让我们行动起来降低塑料污染，减少微塑料潜在危害。 

 

（1）南极微塑料可能是由人类活动或由气流、洋流带来。可见，微塑料能够在最大的生态系统______中

循环。 

（2）研究人员用生菜饲喂昆虫幼虫，生菜在生态系统成分中属于______。请写出该实验中的食物链

______。 

（3）据图 3 可知，微朔料可以通过______系统和呼吸系统进入人体体内，危害人体健康。其中，线粒体

损伤会影响细胞的______作用，最终导致器官组织出现功能障碍。 

（4）请你从全球、国家和个人等多个角度，提出降低塑料污染和微塑料潜在危害的可行性建议。

______。 
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参考答案 

一、选择题组 

【答案】1. A    2. C    3. B 

【解析】 

【分析】题目考察制作动物细胞临时装片的步骤，动物体的基本组织，据此答题。 

【1 题详解】 

口腔上皮细胞临时装片：制作的步骤：①擦：用洁净的纱布把载玻片和盖玻片擦拭干净。②滴：在载玻片

上滴一滴生理盐水，③刮：用消毒的牙签在口腔内侧刮取人的口腔上皮细胞，④涂：将牙签在生理盐水中

涂抹均匀，⑤盖：盖上盖玻片，注意避免产生气泡。⑥染：用碘液染色，用吸水纸吸引。 所以正确的顺

序是：擦→滴→刮→涂→盖→染。 

故选 A。 

2 题详解】 

制作口腔上皮细胞临时装片时，载玻片中央应滴加一滴生理盐水，维持细胞的正常形态。 

故选 C。 

【3 题详解】 

口腔上皮细胞构成的组织属于上皮组织，具有保护和分泌等功能。 

故选 B。 

【答案】（1）A    （2）C    （3）D 

【解析】 

【分析】克隆技术：克隆新个体的基因与原来个体的基因基本完全相同。1．克隆技术：是不经过两性生

殖细胞的结合而获得新个体的方法，属于无性生殖。克隆“多莉”的过程中采用了细胞核移植、胚胎移植等

现代生物技术。2．理论基础：动物细胞核的全能性。3．克隆技术的意义：可以拯救濒危动物、防止良种

家禽家畜的退化、医学上克隆器官可为器官移植提供材料。（异体器官移植会出现免疫排斥反应）4．现代

生物技术引发的社会问题。①基因产品的安全性。②克隆技术引起伦理之争。 

【小问 1 详解】 

除病毒外细胞是生物体结构和功能的基本单位。生物体由细胞形成组织，由组织构成器官，由器官构成系

统。生物体的细胞有细胞膜，可以保护细胞，同时控制物质的进出，使之从结构上成为一个独立的单位；

细胞内有细胞核，内含遗传物质；细胞质里有能量转换器--线粒体，把有机物分解并释放出能量供细胞生

命活动利用，使之从功能上成为一个独立的单位。因此，从细胞的结构及功能的角度来看，细胞是生物体

进行生命活动的基本单位。 

故选 A。 

【小问 2 详解】 

细胞是动物体结构和功能的基本单位，动物体的主要组织有上皮组织、肌肉组织、结缔组织、神经组织

等。组织进一步形成器官，由几种不同的组织按照一定的次序结合在一起，形成具有一定功能的器官，再

【
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由能够共同完成一种或几种生理功能的多个器官，按照一定的次序组合在一起形成系统。最后由系统构成

完整的动物体。因此动物体的结构层次由微观到宏观依次是：细胞→组织→器官→系统→动物体。 

故选 C。 

【小问 3 详解】 

A．胚胎发育过程发生了细胞分裂、生长和细胞分化，A 错误。 

B．雌猴 A 为胚胎发育提供了去核卵细胞，提供营养物质，B 错误。 

C．雌猴 B 为胚胎发育提供场所，C 错误。 

D．人类和猴都是哺乳动物，克隆疾病模型猴对人类疾病研究有重要价值，D 正确。 

故选 D。 

【答案】5. D    6. A    7. A 

【解析】 

【分析】在一定的空间范围内，生物与环境所形成的统一的整体叫生态系统。生态系统包括生物成分和非

生物成分，生物成分包括生产者(绿色植物)、消费者(动物)和分解者(细菌、真菌)。一片森林，一块农田，

一片草原，一个湖泊，一条河流等都可以看成一个个生态系统。 

生物与环境的关系：生物适应环境，生物影响环境，环境影响生物。生物适应环境是指生物为了生存下

去，在生活习性或者形态结构上力求与环境保持一致。生物影响和改变环境是指由于生物的存在或者某些

活动，使得环境有了改观或变化。生物依赖环境是（环境影响生物）指生物类别不同，受生存空间或生活

环境的制约。 

【5 题详解】 

在一定的空间范围内，生物与环境所形成的统一的整体叫生态系统。生态系统包括生物成分和非生物成

分，生物成分包括生产者(绿色植物)、消费者(动物)和分解者(细菌、真菌)。 

故选 D。 

【6 题详解】 

环境影响生物。影响生物生活的环境因素可以分为两类：一类是光、温度、水、空气等非生物因素，另一

类是生物因素。所有生物的生活都会受到非生物因素的影，当环境中一个或同个因素发生急剧变化时，就

会影响生物的生活，甚至导致生物死亡。生物因素是指影响某种生物生活的其它生物。自然界中的每一种

生物，都受到周围很多其他生物的影响。在繁殖季延长光照，能使雌海龟提前成熟产卵。这一现象说明环

境影响生物。 

故选 A。 

【7 题详解】 

“雌海龟产卵后会将龟卵掩埋后离开。如果雌海龟因为地形不平而仰翻、午后升温等因素未能返回海洋会

大量死亡。”BCD 正确，A 无法提高雌海龟产卵后返回海洋的成功率。 

故选 A。 

8. 【答案】（1）D    （2）B    （3）D 

【解析】 
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【分析】单细胞动物，只由单个细胞组成，个体微小，全部生命活动在一个细胞内完成，一般生活在水

中。 

【小问 1 详解】 

A 选项中是酵母菌。B 选项中是变形虫。C 选项中是眼虫。D 选项中是草履虫。 

故选 D。 

【小问 2 详解】 

草履虫属于动物。通过纤毛摆动运动，草履虫没有叶绿体，不能制造有机物。草履虫通过表膜进行呼吸。

草履虫能对外界刺激做出反应。 

故选 B。 

【小问 3 详解】 

A．题目中是要研究两种培养方法对草履虫数量增长的影响。除了培养方法不同之外，其他条件均相同，

正确。 

B．草履虫是单细胞生物，通过细胞分裂繁殖，正确。 

C．密度过大，因为生存斗争，会影响草履虫的生存，正确。 

D．观察图中曲线可知，一周时酵母培养液能获得更多草履虫，错误。 

故选 D。 

【答案】9. A    10. D    11. C    12. B 

【解析】 

【分析】被子植物和裸子植物都能产生种子并用种子繁殖，属于种子植物，种子植物是植物界最高等的类

群。裸子植物的种子裸露着，其外没有果皮包被。被子植物的种子外面有果皮包被，能形成果实。 

【9 题详解】 

观察法是在自然状态下，研究者按照一定的目的和计划，用自己的感官外加辅助工具，对客观事物进行系

统的感知、考察和描述，以发现和验证科学结论。科学观察可以直接用肉眼，也可以借助放大镜、显微镜

等仪器，或利用照相机、录像机、摄像机等工具，有时还需要测量。科考队员用无人机辅助测量植株高

度，这一过程应用的研究方法是观察法。 

故选 A。 

【10 题详解】 

蒸腾作用是根吸水的动力，促进了水和无机盐的运输，蒸腾作用还能降低温度。 

故选 D。 

【11 题详解】 

黄果冷杉是植物界、裸子植物门、松杉纲、松杉目，属于裸子植物。 

故选 C。 

【12 题详解】 

苔藓植物大多生活在陆地上的潮湿环境中。苔藓植物一般都很矮小，通常具有类似茎和叶的分化，但是茎

和叶结构简单，茎中没有导管，叶中也没有叶脉，根非常简单，称为假根。假根无吸收水分和无机盐的能
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力，只起固定植物体的作用。 

故选 B。 

【答案】13. B    14. D    15. A 

【解析】 

【分析】对照实验是在研究一种条件对研究对象的影响时，所进行的除了这种条件不同外，其他条件都相

同的实验，这个不同的条件，就是唯一变量。一般的对实验变量进行处理的，就是实验组，没有对实验变

量进行处理的就是对照组。为确保实验组、对照组实验结果的合理性，对影响实验的其他相关因素应设置

均处于相同且理想状态，这样做的目的是控制单一变量，便于排除其它因素对实验结果的影响和干扰。 

绿色植物通过叶绿体利用光能，把二氧化碳和水转化成储存能量的有机物（如淀粉），并且释放出氧气的

过程，叫做光合作用。可见光合作用的原料是二氧化碳和水；场所是叶绿体；条件是光；产物是：有机物

和氧。 

【13 题详解】 

对照试验的单一变量原则是控制其它条件不变，而只改变其中一个条件，观察该变量对实验结果的影响。

由题干可知：该实验的变量是光照强度。 

故选 B。 

【14 题详解】 

由实验结果可知：光照强度越强，氧气浓度增加量越高，二氧化碳浓度越少，即光合作用越强。 

故选 D。 

【15 题详解】 

A．氧气是呼吸作用的原料，增加氧气促进了呼吸作用，促进了有机物的分解，作物就减产，A 符合题

意。 

B．二氧化碳是光合作用的原料，原料越多合成的有机物就越多，所以适度增加大棚中的二氧化碳气体的

含量能增产，B 不符合题意。 

C．光照时间越长，植物光合作用的时间越长合成的有机物就越多，能增产，C 不符合题意。 

D．合理密植，有利于农作物充分利用光能，提高光合作用效率，D 不符合题意。 

故选 A。 

【答案】16. B    17. B    18. C 

【解析】 

【分析】细胞利用氧，将有机物分解成二氧化碳和水，并且将储存在有机物中的能量释放出来，供给生命

活动的需要，这个过程叫做呼吸作用。呼吸作用的主要部位是所有活的细胞，场所是细胞中的线粒体。呼

吸作用的反应式是：有机物+氧气→二氧化碳+水+能量。呼吸作用的实质是：分机有机物，释放能量，为

生物的生命活动提供能量。 

【16 题详解】 

二氧化碳能使澄清石灰水变浑浊，因此，该实验证明小番茄呼吸作用小番茄产生二氧化碳。 

故选 B。 
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【17 题详解】 

呼吸作用的反应式是：有机物+氧气→二氧化碳+水+能量。呼吸作用的实质是：分机有机物，释放能量，

为生物的生命活动提供能量。 

故选 B。 

【18 题详解】 

新鲜水果、蔬菜用保鲜膜包裹、放入低温阴凉处或冰箱冷藏室，保鲜膜内氧气减少或冰箱内 温度低，抑

制了水果的呼吸作用，减少了有机物的消耗，从而延长水果菜的保鲜时间。ABC 正确，C 错误。 

故选 C。 

【答案】19. A    20. C    21. C 

【解析】 

【分析】在一定的空间范围内，生物与环境所形成的统一的整体叫生态系统。生态系统包括生物成分和非

生物成分，生物成分包括生产者(绿色植物)、消费者(动物)和分解者(细菌、真菌)。一片森林，一块农田，

一片草原，一个湖泊，一条河流等都可以看成一个个生态系统。 

【19 题详解】 

湿地生态系统是在多水和过湿条件下形成的生态系统。沼泽是典型的湿地生态系统，以沼泽植物占优势，

动物的种类也很多。 

故选 A。 

【20 题详解】 

湿地是地球上具有多种独特功能的生态系统，它不仅为人类提供大量食物、原料和水资源，而且在维持生

态平衡、保持生物多样性和珍稀物种资源以及涵养水源、蓄洪防旱、降解污染、调节气候、补充地下水、

控制土壤侵蚀等方面均起到重要作用。 

故选 C。 

【21 题详解】 

ABD．建立完善的湿地保护法律法规、加强宣传提高公众保护湿地意识、经过生态论证适度开发湿地资源

都可以提高人们保护湿地的意识，A 不符合题意。 

C．填埋自然湿地应用于农业生产，会减少湿地面积，不利于湿地的保护，C 符合题意。 

故选 C。 

二、综合题 

22. 【答案】（1）    ①. 100 倍    ②. 用镊子夹起盖玻片，使其一边先接触载玻片上的液滴，然后缓慢

放下     

（2）细胞数目变少，细胞体积变大，视野变暗     

（3）    ①. ②    ②. 细胞核     

（4）滤纸；细胞膜具有选择性透过性 

【解析】 

【分析】题图中：①是粗准焦螺旋，②是细准焦螺旋。 

的
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低倍物镜更换高倍物镜的操作流程：在低倍镜下观察清楚，找到物像→将物像移到视野中央→转动转换器

换用高倍镜观察→调节反光镜或光圈使视野变亮，同时转动细准焦螺旋直到物像清晰可见。 

【小问 1 详解】 

显微镜的放大倍数=目镜放大倍数×物镜放大倍数。因此，此时显微镜下观察到的细胞放大倍数为

10×10=100 倍。 

盖盖玻片时，用镊子夹起盖玻片的一边，使它的另一边先接触载玻片上的水滴，然后缓缓放下，这样可以

避免盖玻片下面出现气泡而影响观察。 

【小问 2 详解】 

使用显微镜观察标本时，由低倍物镜 10×换成高倍物镜 40×时，显微镜的放大倍数增大，因此视野内的细

胞数目由多到少，细胞体积由小到大，放大倍数越大，镜头透光直径越小，通过的光线就少，于是视野变

暗。 

【小问 3 详解】 

②细准焦螺旋的作用是较小幅度的升降镜筒，更重要的作用是能使焦距更准确，调出更加清晰的物像。 

经过碘液染色后，细胞中染色最深的细胞结构是细胞核。 

【小问 4 详解】 

细胞膜：具有保护和控制物质进出的作用（选择性透过性）。细胞膜将细胞内部与外界环境分开，使细胞

拥有一个比较稳定的内部环境。细胞膜能让有用的物质进入细胞，有害的物质挡在外面，同时把细胞产生

的废物排到细胞外，植物的细胞膜紧贴细胞壁内侧，光学显微镜下不易看清。因此，选用滤纸。 

23. 【答案】（1）    ①. B    ②. 一株完整的被子植物体由根、茎、叶、花、果实和种子六大器官构成    

（2）空气    （3）积累     

（4）自我调节 

【解析】 

【分析】被子植物的种子有果皮包被，被子植物就是常说的绿色开花植物，它比裸子植物更加适应陆地生

活，在生物圈中的分布更广泛，种类更多。 被子植物包括双子叶植物和单子叶植物。种子的胚中有两片

子叶的植物，叫双子叶植物；种子的胚中有一片子叶的植物，叫单子叶植物。 

【小问 1 详解】 

海草是生活于浅海的被子植物总称。根、茎、叶、花、果实和种子六大器官构成了一株完整的绿色开花植

物体，因此图 B 是被子植物。 

【小问 2 详解】 

由图可知：海草 1 生活在海平面以上，氧气充足。海草 2 生活在海面，空气较多，海草 3 生活在海面以

下，空气较少。因此，影响不同种类海草分布的非生物因素是空气。 

【小问 3 详解】 

在生态系统中，有害物质可以通过食物链在生物体内不断积累，其浓度随着营养级别的升高而逐步增加，

这种现象叫生物富集。 

【小问 4 详解】 
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生态系统的自我调节能力是有一定限度的，当外来干扰因素超出这个限度，生态系统的自我调节能力就会

受到损害，从而引起生态失调，甚至导致生态危机。 

24. 【答案】（1）    ①. 器官    ②. 子叶    ③. 胚根    ④. 种子萌发的环境条件为一定的水分、适宜

的温度和充足的空气以及种子不在休眠期    ⑤. 芽     

（2）水分供应装置，提供水分##控温装置，提供适宜的温度 

【解析】 

【分析】一株完整的绿色开花植物体由根、茎、叶、花、果实和种子六大器官构成，根、茎、叶属于营养

器官，花、果实、种子属于生殖器官。 

种子萌发的环境条件为一定的水分、适宜的温度和充足的空气；自身条件是胚是完整的、胚是活的、种子

不在休眠期以及胚发育所需的营养物质。 

【小问 1 详解】 

①拟南芥种子属于器官结构层次，由多种组织构成。 

②种子萌发时，会吸收水分，子叶内的营养物质逐步分解，转化为可以被细胞吸收利用的物质，输送到胚

的胚轴、胚根和胚芽。胚根生长最快，首先突破种皮向地生长，并发育成根；随后胚轴伸长，发育成连接

根和茎的部位；胚芽突破种子背地生长，发育成茎和叶。 

③根据图 2 资料分析，拟南芥种子萌发的条件包括：种子萌发的环境条件为一定的水分、适宜的温度和充

足的空气以及种子不在休眠期。 

④萌发后，胚芽发育成芽，进而发育成茎、叶。 

【小问 2 详解】 

种子萌发的环境条件为一定的水分、适宜的温度和充足的空气；自身条件是胚是完整的、胚是活的、种子

不在休眠期以及胚发育所需的营养物质。因此，还需要增加的装置及其功能是：水分供应装置，提供水

分；控温装置，提供适宜的温度。 

25. 【答案】（1）    ①. 腐食性    ②. 异花    ③. 子房     

（2）从生长条件角度来看，巨魔需要特定的温度和湿度条件来生长，且土壤质量和 pH 值要求相对较高，

所以栽培起来难度较高。从传粉方式来看，除了昆虫传粉的方式外，它还依赖于颤抖传粉，这是它与其他植

物的区别之一，使得栽培门槛更高。从营养周期和繁殖周期来看，它们要求长时间给予充足的营养，以保证

正常的生长和繁殖，而这也使得栽培巨魔更加困难。    （3）ab 

 

【解析】 

【分析】果实的形成如图： 
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【小问 1 详解】 

①巨魔芋盛开的花会散发腐肉气味，更容易吸引腐食性昆虫传粉。 

②异花传粉：花粉依靠外力落到另一朵花的柱头上的传粉方式，如油菜、向日葵、苹果树等。自花传粉：

一朵花的花粉，从花药散放出以后，落到同一朵花的柱头上的传粉现象，如小麦、水稻、豌豆、番茄等。

同株巨魔芋雄蕊和雌蕊成熟时间不同，不能进行自花传粉，因此其主要传粉方式是异花传粉。 

③果实是由显花植物的子房在开花授粉后发育而来的，主要的功能为保护种子及协助种子的传播。一般果

实包含了果皮及种子两个部分，果皮又可分为外果皮、中果皮和内果皮三层，由子房壁发育而成；种子则

由胚珠发育形成，其中珠被发育成种皮，极核和卵核则分别发育成胚乳和胚。 

【小问 2 详解】 

从生长条件角度来看，巨魔需要特定的温度和湿度条件来生长，且土壤质量和 pH 值要求相对较高，所以

栽培起来难度较高。从传粉方式来看，除了昆虫传粉的方式外，它还依赖于颤抖传粉，这是它与其他植物

的区别之一，使得栽培门槛更高。从营养周期和繁殖周期来看，它们要求长时间给予充足的营养，以保证

正常的生长和繁殖，而这也使得栽培巨魔更加困难。 

【小问 3 详解】 

综上所述，巨魔芋的生长对温度要求高、传粉困难，国家植物园研究人员采取的措施可能有 a 搭建小温

室、b 人工授粉。 

26. 【答案】（1）控制单一变量，避免偶然性    （2）肥力##无机盐     

（3）    ①. 产量    ②. 有机物    ③. 减少    ④. 根    ⑤. 土壤含水量    （4）a 

【解析】 

【分析】对照实验是在研究一种条件对研究对象的影响时，所进行的除了这种条件不同外，其他条件都相

同的实验，这个不同的条件，就是唯一变量。一般的对实验变量进行处理的，就是实验组，没有对实验变

量进行处理的就是对照组。为确保实验组、对照组实验结果的合理性，对影响实验的其他相关因素应设置

均处于相同且理想状态，这样做的目的是控制单一变量，便于排除其它因素对实验结果的影响和干扰。 

小问 1 详解】 

一组对照实验中只能有一个变量，其它条件应相同。这样便于排除其他条件干扰实验。为保证实验的准确

性、避免实验的偶然性、减少实验的误差，样地的播种数量不宜过少。 

【小问 2 详解】 

一组对照实验中只能有一个变量，其它条件应相同。因此玉米播种和生长过程中要保证各样地的无机盐种

类和含量等条件相同且适宜。 

【小问 3 详解】 【
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①由图表可知：膜下滴灌方式玉米的产量最大，增加了进行光合作用的表面积，有利于有机物的积累，提

高产量。 

②覆膜可以减少水分的散失，从而将水分归还到土壤，提高土壤含水量，促进根的生长，从而促进根对水

分和无机盐的吸收。 

③为验证②的推测，可进一步测定三种灌溉方式下土壤含水量等指标，并进行比较。 

【小问 4 详解】 

滴灌时，输水压力要适中，输水压力过大时，容易鼓破滴灌软管。a 操作不合理。 

要用水溶性强的肥作追肥滴灌水中加肥时，不要用水溶性较差的复合肥、过磷酸钙等，以免发生沉淀后堵

塞管道和滴孔。也不要随水追加有机肥，有机肥中的含氮量比较高，容易产生青苔，堵塞管道。b 操作合

理。 

灌溉水量（灌溉时间、灌溉频率、出水量）应根据作物的需水量、土壤干湿度、当时天气情况等灵活掌

握。肥料供应量同样须根据实际情况确定，但应防止肥料浓度过高而伤害根系。c 操作合理。 

27. 【答案】（1）生物圈    （2）    ①. 生产者    ②. 生菜→昆虫幼虫→鱼     

（3）    ①. 消化    ②. 呼吸     

（4）全球达成减少塑料用品的共识、国家减少塑料制品的生产、个人减少塑料制品的使用 

【解析】 

【分析】食物链反映的是生产者与消费者之间吃与被吃的关系，所以食物链中不应该出现分解者和非生物

部分。食物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者，注意起始点是生产者。 

【小问 1 详解】 

生物圈就是生物与环境构成的一个统一的整体，它包括了地球上所有的生物及其生存的全部环境，因此生

物圈是一个生态系统，而且是最大的生态系统。 

【小问 2 详解】 

生产者主要是指绿色植物（某些细菌也能通过光合作用或化能合成作用，自己制作有机物，也属于生产

者），它们能进行光合作用将太阳能转变为化学能，将无机物转化为有机物，不仅供自身生长发育的需

要，也是其他生物类群的食物和能源的提供者。生菜在生态系统成分中属于生产者。 

食物链反映的是生产者与消费者之间吃与被吃的关系，所以食物链中不应该出现分解者和非生物部分。食

物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者，注意起始点是生产者。该实验中的食物链是生菜

→昆虫幼虫→鱼。 

【小问 3 详解】 

由图可知：微塑料可以通过消化系统和呼吸系统进入人体体内，危害人体健康。 

线粒体是呼吸作用的场所。线粒体损伤会影响细胞的呼吸作用，最终导致器官组织出现功能障碍。 

【小问 4 详解】 

白色污染是对废塑料污染环境现象的一种形象称谓。是指用聚苯乙烯、聚丙烯、聚氯乙烯等高分子化合物

制成的包装袋、农用地膜、一次性餐具、塑料瓶等塑料制品使用后被弃置成为固体废物。由于随意乱丢乱

扔。难于降解处理，给生态环境和景观造成的污染。一只小小的塑料袋在我们的生活中是微不足道的，它
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大约 0.4 克。可是我们每天只消费一个，就会产生 4 吨的塑料袋垃圾，所以请不要用塑料袋，减少白色污

染。如购买东西时自备工具，减少塑料袋的利用；拒绝使用一次性餐盒；不乱扔塑料物品，把它们分类放

到垃圾箱，以便回收等。因此，我们应该全球达成减少塑料用品的共识、国家减少塑料制品的生产、个人

减少塑料制品的使用等方面降低塑料污染。 

 


